

特色产业“种”出脱贫新生活

——安徽部分摘帽县产业扶贫一线观察

几十年不见的江豚回来了

“快看!快看!江豚,一头,两头,四五头呢!”

近日,一段市民手机拍摄的江豚逐浪的视频,在南通人的朋友圈火了。看到这段视频,在江边住了52年的赵荣娟感叹道:“几十年不见的江豚,又回到这片江面了!”

赵荣娟所说的“这片江面”,是指江苏省南通市五山地区这段长江。这里江面宽阔,烟波浩渺,狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山五山临江而立,葱茏叠翠,就像一幅美丽的山水画卷。

“几年前,可不是这个样子。”75岁的赵荣娟说。

赵荣娟23岁嫁到五山地区,当时这里尚未开发,江豚还常见。20世纪70年代以后,这里逐渐被码头、工厂占据,扬尘、污水、噪音随之而来,江豚也见不到了。

其中,污染最为严重的硫磺码头、水泥厂就在赵荣娟家附近,这让她苦不堪言。“傍晚洗好晾在外面的衣服,第二天一早起来发现变黄了。”

更让人不放心的是,多座从事危化品装卸的码头,竟然设在当地居民饮用水源地——狼山饮用水源地二级保护区内,一些码头的危化品甚至直排长江。

2016年,中央就长江经济带发展提出“共抓大保护,不搞大开发”的战略方针,17平方公里的五山地区由此“沧桑巨变”。

“203家‘散乱污’企业,该搬的搬,该关的关;危化品码头、硫磺码头、集装箱码头,全部退出;数万平方米的违建全部拆除,居民小区重新规划建设。”南通市委书记徐惠民说。

借着“政策东风”,南通市对原来老港区、破厂区、旧小区、小景区相互交织的五山地区进行大刀阔斧地整治,先后投入100多亿元,将“城市伤疤”修复为“森林公园”和“城市客厅”。

如今,漫步五山地区7公里江岸,一边是鸟语花香的森林,一边是波澜壮阔的江面,犹如行走在画中。

“水清了,岸绿了,鸟多了,江豚又回来了!”爱拍鸟的南通市民成晓民告诉笔者,环境改善对他们拍鸟也是一种“福利”,他最近就拍到了难得一见的寿带鸟,经常一起拍鸟的朋友,还拍到了江豚跃出水面的画面。

“移港退产,是生态修复,也是转型升级。”南通市长江办副主任周雪莹说,退出的都是效益低下的“散乱污”企业,而搬迁重建的现代化码头,污染少,效率高,如重建的集装箱码头,2019年吞吐量达113.6万标箱,同比增长70.9%。

2018年6月,赵荣娟住进位于狼山国家森林公园旁边的新房。现如今,她最享受的事情,就是每天清晨和老人在森林公园慢跑1小时。

她说:“没看过过去的五山,就不晓得今天的五山有多美!”

(新华社 朱国亮)

户工资近50万元。

“以前我是接受扶贫技术培训,现在我在基地招工、教生产、组织培训。”郑贤群说。

“授人以鱼不如授人以渔。”李明哲介绍,合作社以村为单位,组织贫困户进行理论知识和实操两方面集训,去年开设了9期食用菌栽培技术培训,完成了对全乡559户贫困户的技术培训。

“沙河乡立足本地特色,发挥资源优势,大力发展灵芝、天麻等中药材特色产业,带动全乡贫困户年均增收3000元以上。”沙河乡乡长杨海涛说,下一步,该乡将继续壮大发展中药材特色产业,延伸产业链条,扩展经济效益,为接续乡村振兴增添新的发展动力。

(新华社 林翔 姜刚)

带来了脱贫希望。”

郑贤群的妻子患有心脏病,全家因病致贫。“我在力源合作社从事菌种种植十年了,2016年,从生产一线走上管理岗位,收入翻了三四倍,家里的生活条件得到极大改善。”郑贤群说。

郑贤群所在的金寨县力源食用菌种植专业合作社集食用菌制种、栽培、加工、销售为一体。2018年,沙河乡政府联合这家合作社在街道、楼房两村建设灵芝扶贫基地200亩。

“灵芝产业作为劳动密集型用工产业,产业链长,附加值高,带动性强。”沙河乡灵芝扶贫基地负责人李明哲介绍,合作社固定用工50人以上,其中贫困人员固定用工12人,临时用工23人,去年支付贫困

困发生率已降至0.24%。

“我们因地制宜、因势利导,积极调整产业结构,把发展产业、促进就业作为稳定脱贫的治本之策。”霍邱县扶贫开发局局长胡浩说,该县在南部岗区打造“江淮果岭”、构树基地;在中部岗区主推特色养殖、培育品牌;在北部湖区做活“淮水文章”,发展莲藕、稻虾共养等特色产业。“县里大力培育86个扶贫产业园,96家龙头企业、457家合作社、1054个能人大户,带动贫困户脱贫增收。”

同样将扶贫产业做得有声有色的还有地处大别山腹地的六安市金寨县。“我家能脱贫,全靠合作社。”金寨县沙河乡楼房村贫困户郑贤群说,“五六十岁的老头子,身体条件摆在这儿,谁要你?扶贫政策给我

我流转给公司的两百多亩土地每年还能带来约2000元的租金收入。”门重权说。

“公司通过土地流转助力农户增收,目前流转土地的农户达4183户,其中贫困户843户,仅土地流转费一项便可帮助贫困户增收约92.7万元。”安徽徽莲农业科技发展有限公司办公室主任刘金龙介绍,该公司去年在当地雇工达212人,其中贫困户72人。“与莲藕种植相关的拔草、施肥、田间管理、装车、洗打打包等以当地雇工为主的劳作,一年能持续10个月以上,真正实现‘稳定就业脱贫’。”

霍邱县地处淮河南岸,地势南高北低。2014年,该县有建档立卡贫困人口近17.8万人,贫困发生率达12.31%,经多年努力,目前贫

年届花甲的门重权踩着雨靴,俯身将洗净的莲藕捡起,放入桶中。“这些断掉不成节的,洗干净后得拿到车间加工成藕片,用一次性袋子封好,装车外调。”

门重权是安徽省六安市霍邱县西湖乡望淮村的贫困户。“我来徽莲公司上班有半年多了。之前我在外地干了十来年的散工,主要帮人运输水产品,工作不稳定。”门重权说,“现在骑个电瓶车,从家到厂里不过20分钟,既方便我照顾老伴,又能拿着稳定的收入,很知足。”

作为安徽徽莲农业科技发展有限公司员工,门重权的工作地点位于万亩莲藕产业扶贫基地。“我每天大概能挣150元。除了劳动收入外,



为了开阔学生的视野,加强“动物百科”校园拓展课程与现实生活的联系,近日,浙江省湖州市吴兴区戴山学校的学生们来到太湖龙之梦动物世界开展研学之旅。“老师,长颈鹿身高有多少?”“外国的动物为什么能在我们这里生存?”……在老师的引导下,学生们认识了山魈、河马、袋鼠、长颈鹿、骆驼、孟加拉虎、非洲狮等动物,还欣赏了亚洲象科普秀,观察了动物们的形态特征,了解了它们的生活习性,树立了保护动物的意识。图为学生在喂食长颈鹿。

金新林 摄

河北保定:高校毕业生落户即可享受1000元奖励

新华社石家庄11月17日电(记者 赵鸿宇)17日,记者从河北省保定市政府获悉,保定将对首次落户保定主城区的高校毕业生和技能人才,每人发放1000元落户奖励;对在保定市就业或创业的高校毕业生,分别给予博士15万元、硕士10万元、学士5万元的“安家”补贴。

据了解,保定市内有17所高

校,约25万大学生。近年来,当地陆续出台了一系列人才政策,但尚针对高校毕业生和技能人才群体就业创业的系统性政策,因此保定以落户有奖励、就业有补贴、创业有扶持、购房有实惠、岗位有保障等方面为出发点,出台了《关于支持高校毕业生和技能人才在保就业创业的若干措施》。

此项人才政策对在各类创新创业大赛中获得名次的、取得“保定市金牌技师”“保定市技术能手”等称号的专业人才,政府将直接给予现金奖励;对高校毕业生创业,符合条件的给予20万元的创业担保贴息贷款,合伙创业或共同创业的,给予最高130万元的创业担保贴息贷款。

根据最新出台的人才政策文件,保定市内的企业引进高校毕业生就业,政府将给予见习补贴、一次性吸纳就业补贴和社会保险补贴等奖励;对在引进人才过程中起直接、关键作用的经营性人力资源服务机构、社会组织、企事业单位等,政府将给予5万元或10万元奖励。

传统技艺“蝶变”生活潮品 “诗和远方”触手可及

“只有想不到,没有用不到!”16日开幕的2020中国国际旅游交易会上,观众们面对琳琅满目的文化创意产品发出惊叹。在各界的共同努力下,我国各地文旅资源以及传统技艺“蝶变”成为好看、实用、有故事的生活潮品,在满足老百姓消费需求的同时,让“诗和远方”走进人们的日常生活。

苗银不再仅用于制作苗族女性繁复的头饰,也可以结合珐琅工艺制成简洁而颇具时尚感的手链;历史人物张飞的卡通形象跃然于口罩、围裙、环保袋之上;来自青海茶卡盐湖景区的盐雕小动物工艺品活泼可爱……

在文化和旅游部设立的“创意点亮美好生活”展区,上海观众李玲开启了“买买买”的模式,

将一款苗绣胸针收入囊中。“胸针美观大方又很有民族特色,适合日常休闲服饰搭配,价格也‘亲民’。”

这些时尚实用又不乏传统韵味的文化创意产品,脱胎于文化和旅游部近年来开展的“创意下乡”“创意进景区”试点项目。在故宫博物院、中国国家博物馆、中国美术馆等文化单位的支持下,贵州台江县以及四川阆中古城景区、青海茶卡盐湖景区等地不断涌现出富有当地文化特色的旅游商品。

贵州台江县委常委曾武松介绍,“创意下乡”试点工作的理念是,让当地传统的苗绣、银器制作等技艺与时尚现代的设计理念结合,把本是当地人自给自足的普通用品,升级成为人见人爱的旅

游纪念品和消费品,甚至能实现高端私人定制。

文旅融合助力乡村振兴的过程中,政府部门、文旅企业及合作社、手艺人、设计师等“各尽其才”,不仅能让当地百姓增加收入来源,也让传统技艺为更多的消费者认识和喜爱,焕发新生命。

“一个‘创意下乡’项目,就能带动200多名建档立卡贫困户居家就业,最低也能实现2000元至3000元的月收入。”曾武松说。

这些传统技艺的“活化”正变得日益精细、精准。阆中古城景区工作人员何金锐介绍,开发文创产品前,参与各方对景区游客和消费者的购物习惯、消费结构、价格预期等进行了细致的调研,因此,文创产品上市时就容易打开市场。

无论是广大乡村的手工艺、民居、餐饮等特色资源还是都市博物馆、美术馆里的文物展品,越来越多的历史文化元素融入现代生活用品的设计中。本届交易会上,各省区市的文化创意产品颇具特色,将4万多平方米的展区现场打造成一个热闹的“文旅市集”。故宫博物院、中国国家博物馆等均设立了单独展台,“爆款”文创产品及当季新品吸引了众多观众驻足。

江苏省文化馆馆长戴珩分析,让历史文化、传统技艺在生活中鲜活起来的最大动力,来自我国居民不断升级的非物质文化需求,中华优秀传统文化正进一步融入人们的日常生活,增强民众的获得感。

(新华社 陈爱平 余俊杰)

山西超前防范 煤矿重大安全风险 每半年发1次预警信息

新华社太原11月17日电(记者 梁晓飞)为有效防范和遏制煤矿重特大事故,山西省有关部门要求煤矿将风险预防防控纳入安全生产责任制,确定重大安全风险清单;设区的市级煤矿安全监管监察部门每半年发布一次辖区煤矿重大安全风险预警信息,保留时间至少1年。

山西煤矿安全监察局和山西省应急管理厅日前联合印发了《预防防控煤矿重大安全风险办法(试行)》,要求煤矿办矿主体每季度、煤矿每月组织1次风险管控措施落实情况检查分析;市级煤矿安全监管监察部门每半年对辖区生产建设煤矿开展1次风险分析预防,对研判出的重大安全风险及时发布预警信息。

预警信息发布后,对半年内未进行有效管控的煤矿,将降低煤矿安全分类等级;对缺少有效管控,形成重大生产安全事故隐患的煤矿,将按事故调查处理,对有关责任人提出处理意见。

亮相2020中国楼宇经济博览会 成都4个TOD项目

本报讯(记者 赵青)11月16日,在2020中国楼宇经济全球合作大会暨中国楼宇经济博览会上,成都轨道集团亮相了陆肖、双凤、三岔、马场坝4个TOD项目。

“一个TOD项目就是一个蓝绿交织的公园城市社区,以站城融合优化城市空间,以公园绿道织补城市生态,构建起‘公园+小游园+微绿地’的多层次公园体系。以后你在这里办公,推窗即可见绿,而不再是钢筋水泥。”成都轨道集团下属成都轨道

城市发展集团相关负责人介绍,2017年,成都作出大力实施TOD综合开发的战略部署,一大批先进理念以及成熟经验应用于成都轨道TOD,全面建成了生产、生活、生态多元复合的公园城市地标和活力中心。双凤桥站TOD建设3个公园绿地,占地面积超2万平方米,还有多处微绿地,就连屋顶都会布满绿植,通过多维度多层次的绿化形式,打造立体公园。陆肖站TOD210米的超高层办公空间将成为区域地标,让复合居住、商务办公、综合商业、酒店设施、体育娱乐融为一体。马场坝站TOD将打造承担首个具有大健康特色的TOD项目。三岔站TOD的地标楼宇不仅能近看美丽的三岔湖景区,还能远眺龙泉山的郁郁葱葱。